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(P.) Már a múlt hét elején jelezve volt, 
hogy Pa u ler cultusminiszter szombaton 
felel Ghy ez y Kálmánnak a kath. auto
nómia ügyében tett interpellatiójára. A 
közönség természetesen a legnagyobb ér
dekeltséggel várta e feleletet már csak 
azért is, minthogy a nevezett interpellatio 
oly nagy méretben volt beterjesztve, hogy 
az arra adandó válasz felett ugyancsak 
törheté a fejét az egész minisztertanács; 
másrészt pedig ez alkalommal kelle a cul- 
tusminiszternek, mint a politikai működés 
terén egészen „homo novus“-nak, első 
parlamenti debutjén átesnie.

Egyébiránt Pauler többet adott, 
mint mennyit vártunk: amennyiben nem
csak Ghiczynek, hanem előbb még 
Schwarzt Gyulának is felette a place- 
tum regium-ra vonatkozó interpellatió
jára.

Mindkét feleleten meglátszik azon óva
tosság, melylyel a miniszter ur ugyancsak 
latba vetett minden szót, hogy akár az 
egyik akár a másik oldalra féléi ne lép
jen azon határvonalról, melyet ezen — egy
részt a papság iránt való regardból, más
részt a szabadelvüség követelményeivel 
szemben annyira delicattá vált ügyben, 
meg akart tartani.

A placetum-jogot illetőleg a miniszter 
ur oda nyilatkozott, hogy „a kormány azt 
elévültnek nem tekinti, annak érvényét el
ismeri és foganatba vételét illetőleg intéz
kedett is.a Ez szószerint véve egészen ki
elégítően hangziK, a gyaKuria.Lua.u azuu 
bán az e jog foganatba-vétele iránt teendő 
intézkedések hatálya, pedig ezen fordul 
meg minden, — természetesen mindig a 
miniszter erélyességétől függ.

Mi egyébiránt a kir. tetszvény-jog al
kalmazásánál atulszigoru rendszabályokat 
nem helyeselhetnők: miután még ez egyrészt 
a szabadelvüség rovására történnék, mely 
a praeventiv rendszabályok alkalmazását 
a szellemi mozgalom bármely terén is fel
tétlenül nem acceptálhatja; másrészt ná
lunk a köznép maga sokkal épebb vallási 
érzékkel bir, mintsem a papi fanatizálás 
nagy eredményekre számíthatna nála. 
Elvben azonban mindenesetre fel kell e 
jogot tartani, mert ez lényegében véve 
nem annyirapraeventiv, mint inkább hogy 
úgy mondjuk biztosítási intézkedés az ál
lam részéről a hierarchiával szemben, 
mely utoljára is halálos ellensége mindan
nak, amin a modern államéletnek alapul
nia kell.

Mi tehát a cultusminiszternek e tárgy
ban adott feleletével ki vagyunk elégitve.

A G h i c z y interpellatiójára adott 
válaszból azonban hiányzik az, amit ab
ban legelőször is kerestünk : a kormány 
által, — a kath. autonómiának oly sza
básban, milyenbe azt a főpapságtól befo- 
lyásozott congressus önté, leendő életre- 
emelésével szemben elfoglalandó álláspont 
egészen határozott megjelölése. Pauler fe
leletéből ugyanis, talán nemis nagy fá
radsággal ki lehetne okoskodni, miszerint 
a kormány az autonómiai szervezés csakis 
azon részeit akarná a törvényhozás jóvá
hagyása alá vonni, melyekkel „a fenállő 
törvények és a törvényes gyakorlaton ala
puló viszonyok megváltoztatása czéloz- 
tatnék.“

Mi azon nézetben vagyunk, hogy 
az egész autonómiai szervezkedési mun
kálat, csakis a törvényhozás jóváhagyása 
mellett emeltethetik érvényre. Ezt köve
teli az országban létező egyéb vallásfele- 
lekezetekkel szemben követett törvényes 
gyakorlat; minthogy a 38-ki 20. tvezikk 
által, behozott vallásszabadság a kath. egy
házzal szemben, úgy amint az jelenleg szer
verve van, sem nyerhet oly alkalmazást,

hogy a kormány az autonómiai mozgalom
nál a „laisser passer“-elvét vegye irány
adóul.

Ha arról volna szó, hogy a kath. egy
ház hívei maguk szervezzék önkormányza
tukat: akkor mi is azt tartanók, hogy e 
részben a kormány csakis az államlétnek a 
vallási téren elutasithatlan követelményeit 
vesse korlátul törekvéseik elé. De miután 
tény az, hogy a kath. egyházban a hie
rarchia a mindenható, a hivek maguk csak 
misera plebs, melynek befolyása nincs ; 
miután tény az, hogy a hierarchia épen 
az által szervezhette a legtökéletesebb ab- 
solutismust a kath. egyház kebelében, mert 
ebben a despotikus világi hatalom dolgo
zott a legerősebben kezére: egy oly kor
mánynak, mely a szabadelvüséget accep- 
tálja, lehetőséget kell nyújtani a kath. val- 
lásu állampolgároknak, hogy vallási joga
iktól a hierarchia érdekében meg ne fosz
tassanak.

Csakis e nézpontról indokolható, hogy 
kormányunknak joga volt az autonomikus 
mozgalmat megindítói; de épen azért oda 
is kellett volna törekednie, miszerint az 
autonomikus congressus egészen más ala
pokon alakuljon meg, mint a mienk, mely
ben a főpapság volt minden s a világi 
elem csak a pictus masculus szerepét 
játszá.

E hibán csakis úgy lehet segíteni, ha 
a congressusnak az autonómia szervezésé
re vonatkozó munkálata a foganatositás 
előtt egészben a törvényhozás fóruma elé 
terjesztetik.

Választási mozgalmak.
Vasárnap délután, mielőtt a Deákpárt jelöltje 

Csemeghi Károly programmját volt tartandó, a 
„Fehér kereszt“ nagy terme jóval 4 óra előtt 
zsúfolásig megtelt. Említett órában a választási 
nagybizottság elnöke Dá n ie 1 Lázár a teremben 
megjelenvén éljenzés közt foglalta el az elnöki szé
ket. Azután egy küldöttség menesztetett a jelöltért, 
ki midőn nemsokára megjelent, szűnni nem akaró 
viharos éljenzéssel fogadtatott. Csemegi K. feszült 
csend és figyelem közt kezdé meg programra-be
szédét, mely magvas eszmetartalom, államférfiul 
fölfogás, beható elme-él s azonfelül szép nyelvezet
nél fogva a hallgatókra mély, mondhatni ünnepé
lyes hatást gyakorolt s igen sokszor zajos tetszés
nyilvánításoktól lett félbeszakítva. Tartalmát ez
úttal nem érintjük, miután e programra holnapi 
lapunkhoz egész terjedelmében mellékelve leend.

Utána kívánatra V a r j as y József lépett az 
emelvényre s szokott tetszést keltő svádájával s 
érczes hangon következő rövid beszédet mon
dotta.

Tisztelt polgártársak s elvbarátok!
Méltóztattak kivánni, hogy szóljak. Engedel

meskedem, óhajtok pedig azon ügyről szóllani, 
melynek zászlója alatt sorakoztunk, és melynek is
mételt diadalra juttatását előmozdítani minden 
párttagnak, ki hazánk bölcse Deák Ferencz politi
káját vallja, erkölcsi kötelességében áll.

A parlamenti kormányforma alatt az egy
mással mérkőző politikai pártok életre valósága az 
alkotmányos élet küzdelmeiben mutatkozó össze
tartás és egyetértésben nyilvánul, az egyességet 
győzelem, a szakadást vereség kiséri.

En, tisztelt elvbarátok, a pártok életéből merí
tett tapasztalásból, azon meggyőződést nyertem, 
hogy a kisebbségnek mindenkor és mindig a sze
mélyes ügyekben épen úgy mint a tárgyilagos kér
désekben, magát a többségnek alávetni tartozik, 
azon átalános szabályok és erkölcsi kötelmeknél 
fogva, melyek minden egyesre, amint valamely 
párt tagjává lett, egyiránt nehezednek; és azért 
azon pillanatban, midőna Deák-párt részéről fel
állított két képviselő jelöltre, melynek egyi
kéül én voltam szerencsés kitüzetni — a sza
vazás megtörtént, a jelöltség megszűnt személyes 
ügy lenni, és a párt közügyének tekintendő, 
reményiem tehát, hogy valamint én meghajlom 
a többség akarata előtt, önök is tisztelt elvbará
tok velem együtt egyhangúlag Csemegi Károly 
érdemes hazánkfiát a Deákpárt képviselő jelölt
jéül elfogadják, és megválasztását szavazatukkal 
biztosítják. Tehetik pedig azt annál is inkább, 
mert szellemdusan kifejtett politikai hitvallásából 
tapasztalhatták, hogy ő a fejedelem és osztrák 
tartományokkal kötött közjogi kiegyezést, alkot
mányunk meg nem ingatható bástyájának tartja, 
Magyarország belügyi reform kérdéseiben a sza
badelvüség zászlóját követi, és a kormányt Ma

gyarország külügyi tekintélyének helyre állításá
ra, és a népek szellemi és anyagi jólétének fel
virágzására ezélzó törekvéseiben támogatandja. 
— Éljen tehát Csemegi Károly képviselő jelöl
tünk, ki az 1848- és 1849-ki szabadság harezok- 
ban Magyarország önállóságáért fegyverrel küz
dött, és a hazáért vérét ontotta, — az alkotmá
nyos élet békés korszakában pedig szellemi tehet
ségét, hazánk alkotmányának kifejlesztésére 
szenteli. “

E meleg tetszésnyilatkozatoktól követet 
széd bevégezte után a jelenvolt románoknak 
meghy K. programmja román nyelven Szerb Tóuor 
tisztb. megyei főjegyző, szerb nyelven pedig főt. 
Petrovits Tivadar által lett felolvasva, mire 
aztán a közönség eloszlott.

Nyári Pál temetése.
Pest, ápr. 20.

A holttestet tegnap este szállították el a Ró- 
kus-kórházból, s a reform, templom sírboltjában 
helyezték el, honnan csak ma vették fel, s azonnal 
a hallottas kocsira tevék, mely azután a templomi 
szertartás alatt a bejáratnál maradt.

A fővárosi közönség, mely két nap óta egyéb
ről sem beszélt, mint a borzasztó catastropháról, 
mely jeleseink egyikét sodorta el, oly tömegben 
jelent meg a templom előtti nagy téren,hogy azt és 
az üllői ut két oldalát véges-végig egészen ellepte.

Az egyszerű érczkoporsót virágok s a főnél 
nemzeti szalagos babérkoszorú ékesité. Oldalt az 
elhunyt neve ragyogott s a halálozás napja volt 
felírva. A hatos fogatú gyászkocsin nyugvó ko
porsó körül megyei huszárok és városi drabantok 
alakítottak kört s azontúl ezrekből álló tömeg 
szállta meg a tért.

Képzelhető, hogy a templom fulladásig meg
telt s alig lehetett megvédni a képviselők, egyletek 
megyei tisztviselők stb. számára fenntartott tért. 
A karzatok, a szószék, az ur asztala fekete lepel
lel voltak bevonva s több helyre az elhunyt családi

A képviselőház tagjai Somssich elnök vezeté
se alatt a lehető nagy számmal jelentek meg. Pest
megyének egész tisztikara képviselve volt, vala
mint a ráczkevei választókerület is. Miniszterek is 
eljöttek, megadni a végtiszteséget annak, ki oly 
nemes ellenfél volt. A városi hatóság számos tag
ját is ott láttuk, és egy nagy kört ama barátokból 
és tisztelőkből, melyet a halott élete oly igen-igen 
szélessé tett. A nemzeti szinház is megemlékezett a 
halottról, ki létesítése körül fáradt, buzgólkodott s 
ügyeit egykor annyi erélylyel, értelemmel és ta
pintattal vezette. Gyászlobogó alatt jöttek el báró 
Orczy intendáns vezetése alatt.

A templomi szertartás egyházi gyászénekléssel 
kezdődött, s ezután Török Pál superintendens lé
pett a szószékre.

Rövid ének után, melyet a tanodái dalárda 
adott elő, Szilády Áron, lelkész és képviselő vál
totta föl a superintendenst a szószéken, beszéde 
után véget ért a templomi szertartás, s lassan meg
mozdult a gyászmenet, mely a halottat kisérte oda, 
hol bölcsője rengett.

A tömeg sorai közt négy megyei lovas huszár 
nyitotta meg a menetet; ezt követte fekete lobo
góval a budai szabadelvű kör, a pesti népkör, a 
tűzoltók, a nemzeti szinház tagjai, többféle egylet 
és testület, melyek után a gyászfogat következett, 
két oldalt a fáklyások hosszú sorával. A fáklyákat 
képviselők, megyei tisztviselők és a ráczkevei vá
lasztók vitték.

A Ludeviceum előtt Jókai tolmácsolta a 
búcsúszavakat, oly nyelven, mely mindenki sze
meibe könnyeket hozott. Sajnáljuk, hogy beszédét 
jelenleg egész terjedelmében nem közölhetjük.

Itt véget ért a szomorú szertartás. A fáklyá
kat kioltogatták, a tömegoszlani kezdett. Agyász- 
kocsi még a sorompóig ment, s ott egy fedett ko
csira helyezték a koporsót, melyet aztán a megyei 
huszárok kisértek tova Nyáregyháza felé.

Országgáillési tudósítás.
Pest, április 22.

(i. X.) Elnök : Somssich Pál délelőtt 
10 óra után nyitja meg a képviselőház mai 
ülését.

Napirend: A tegnapra megállapított, de fél
beszakított napirend tárgyainak folytatólagos tárgyalása.

A kormány részéről jelen van;: H o r v á t B., 
dr. P a u 1 e r Tivadar, S z 1 á v y József, G o- 
r o v e István, T ó t h V.

A jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése 
után :

Elnök (székéről felállva:) T. ház ! Mi
dőn a tegnapi ép oly váratlan, mint nagy szeren- 
csé’.lenség folytán Nyáry Pál képviselőtársunk ha
lálát egyerüen bejelentém, a megilletődés elfogult
sági alatt egy szóval sem emlékeztem meg e fér- 
fiuríl, ki hosszas közpályáján, nem csak politikai 
elvtársainak és barátainak, kik közt oly kitűnő 
helyet foglalt el, nagyra becsül ését vívta ki magá^

nak, hanem mint megyei tisztviselő, mint határo
zott jellemű igazságotszolgáltató részrehajlatlan bí
ró a közönség osztatlan tiszteletében részesült, s 
kiben most Pestmegyének ráczkevei kerülete 
négyszeres orsz. gy. képiselőjét, Pestmegye nagy 
befolyású buzgó fiát, a képviselőház munkás, nagy 
érdemű tagját vesztette el.

Tegnapi napon a t. házban nyilvánult mély 
■ vét és megilletődés feljogosít, sőt felhív arra, 

xxOgy kérjem a házat, miképen a nagy veszteség 
feletti fájdalmát jegyzőkönyvileg fejezze ki. (Ál
talános helyeslés.) Miután a t. ház ezen előadáso
mat helyesli, úgy azt, mint határozatot mondom ki.

Az elhunytnak végtisztességéről kötelességem 
jelentést tennem. Az itt Pesten vasárnap délután 
4 órakor a református egyházban fog megtartatni, 
hétfőn reggel 11 órakor pedig Nyáregyházán fog
nak az elhunytnak hamvai sírba letétetni.

Az első tisztességre, arra, mely itt Pesten a 
reformált egyházban tar tátik meg, a t. házat ösz- 
szesen ezennel meghívom, és kérem,méltóztassanak 
vasárnap d. u. fél 4 órakor itt a házban megjelen
ni, hogy innen testületileg együtt menjünk a ki
jelölt helyre. (Általános helyeslés.)

Másodszor bátor vagyok indítványozni, hogy 
a ház küldöttségileg képviseltesse magát a teme
tésnél. (Általános helyeslés.)

Ha a ház ezt is helyesléssel fogadja, mindkét 
inditványomat, mint a ház határozatait mon
dom ki.

Nem tudom, megnyugszik-e a ház benne, ha 
a küldöttség tagjait én hozom indítványba. (He
lyeslés, halljuk.)

Bátor vagyok tehát felkérni a képv. ház tag
jait : Bánó J., Horváth Döme, Kvassay L., Szögyéni 
L., Török Sán. (Sopronyi), Szepesy Gy., Högyészy 
László, Mihályi Péter, Láng Gusztáv, Királyi Pál, 
Harkányi Frigyes, Hász Rezső, Pulszky Ágost, 
Halassy Gy., Ghyczy Kálmán, Tisza Kálmán, Ken
de Kanut, Simonyi Lajos b. Várady Gábor, Szom
jas József, Győrffy Gyula, Csernatony Lajos, De
zső Szaniszló, Zychy Sándor gr., Horváth Elek, 
Péchy Tamás, Pronay József, Deáky Lajos, Gonda 
Béla. (Helyeslés.) Kerem a most nevezett képv. 
urakat, legyenek szívesek ma ülés után itt aház- 
ban maradni és a kiutazás tárgyában a háznagy- 
gyal értekezni.

Elnök benyújtja Berzenczey László 
képviselő jelentését, melyben képviselő állásáról le
mondását adja be.

Táncsics Mihály következő interpe! latiót 
intéz az összes kormányhoz:

1) A hirlapszerkesztők ismételt panaszai foly
tán kérdezem a t. kormányt, igaz-e, hogy a köz
munkatanács működéséről nem tudósitja a magyar 
szerkesztőket, sőt azok referenseit a tanácskozásba 
be nem bocsátja?

2) Ha ez igaz, mire való e titokszerü eljárás?
3) Van-e a közmunkatanácsnak a főváros 

nyilvános épületeit illetőleg megállapított rend
szere, terve ?

4) Ha van, nem szándékozik-e azt legalább 
vázlatosan nyilványossá tenni, hogy mind a képv. 
ház, mind a testvérváros közönsége, mind pedig 
az ország magát az iránt tájékozhassa ?

5) Meg van-e a t. kormány arról győződve, 
hogy ha a testvérfővárosban néhány nagyszerű 
épület emeltetik, azzal az egész nép óhajtásának 
meg lesz felelve ?

6. Nem tartja-e a t. kormány még sokkal in
kább szükségesnek úgy intézkedni, hogy a rop
pant paloták élettelen kőhalmoza közt élő lakosok 
szelleme oly irányt vegyen, miszerint Magyaror
szág fővárosa valóban magyarrá váljék és ne ké
pezzen egy ujabbkori Babylont.

Közöltetni fog az összes minisztériummal.
Horváth Boldizsár bemutatja a fiumei pro- 

visorium póthiteléről szóló szentesitett törvényt, — 
kihirdettetik és hasonló czélból a főrendekkel kö
zöltetni fog.

Pauler Tivadar: T. képviselőház! Schwartz 
Gy. képv. következő interpellatiót intézett hozzám: 
(Olvassa.) Ezen interpellátióra válaszom: arról, 
hogy a csalatkozhatlansági dogmáról szóló pápai 
közlemények az ország több egyházmegyéiben ki- 
hirdettettek volna, hivatalos tudomásom nincs. A 
sz. fehérvári püspök boldogult elődömet felkérte, 
hogy a vatikáni zsinat határozatait tartalmazó és 
megyéje papságához intézett levelét pártfogása alá 
vegye, annak szétküldését ne akadályozza. A levél 
kevéssel b. Eötvös halála előtt érkezett meg, arról 
értesülvén, kötelességemnek tartottam a püspök fi
gyelmét azon miniszteri körlevélre irányozni, mely 
minden görög és lat. szert, püspökhöz aug. 10-én 
intéztetett, és mely szerint ő cs. és ap. kir. Felsége 
megrendelni méltóztatott, hogy a tetszvény-iognak 
föntartása mellett, a római zsinat és a pápa ő szent
ségének semmi rendelete vagy határozata ez or
szágban ki nem hirdethetők és szét nem küldhe
tők, ha csak azok előbb a kormány utján ő fel
sége elé nem terjesztettek és általa azok közzété
tele okmányszerüleg meg nem engedtetett. (Ált. 
helyeslés).

Ebből világosan kitűnik, hogy a kormány a



placetumot elévültnek nem tekinti, annak érvé
nyét elismeri, annak foganatba vétele iránt intéz
kedett (helyeslés), mert a kir. tetszvény-jogban 
azon módot látja, mely szerint apóst, királyaink az 
állam jogait védelmezzék, melylyel azoknak vé
delmére éltek, azon módot, melynek érvényét leg
jelesebb publicistáinak mindig elismerték, és a 
mely alkalmasnak bizonyult arra, hogy az állam 
érdekeit óvja meg, a nélkül, hogy az egyháznak, 
vagy egyeseknek lelkiismereti szabadságát érin
tette volna. Teljes joggal mondható hazánk egyik 
legjelesebb publicistája: gr. Cziráky Antal:

„Exercitium juris hujus apud nos continuum 
sustentasse potius libertatém religionis catholicae, 
quam vetticasse unpuam.“ (tetszés.)

Mert a tetszvény-jognak hatálya, hogy elődöm 
szavaival éljek, csak oly rendeletekre vonatkozik, 
melyek a fejedelmi jogokkal, az országnak törvé
nyeivel, vagy annak belnyugalmával ellentétben 
állanak.

Gyakorlásának czélja pedig az ilynemű intéz
kedések vagy azok egyes ily természetű záradé
kainak kötelező erejű kihirdetését, illetőleg foga
natosítását és végrehajtását ezen országban meg
akadályozni. így, hogy felvilágositó példával él
jek: M. Therézia 1773-ban a jezsuita rendet eltörlö 
pápai intézkedéseket hiv. tetszésével ellátta azok 
kihirdetését és végrehajtását megengedte, de ezen 
intézkedések azon részét, melyek a jezsuiták va
gyonára vonatkoztak, minthogy a korona jogaival 
ellenkeztek, helyben nem hagyta, egyenesen kije
lentvén, hogy ezen jószágokat a római sz. szék 
számára és nevében lefoglalni nem szabad, — és 
ily módon a korona jogait megóvta és az annak jo
gaival ellenkező intézkedéseket ama részben, mely
ben ellenkeztek, végrehajtatni sikeresen gátolta. 
Minélfogva én a tetszés-jogot, mint mind a lelkiis
mereti, mind pedig a polgári szabadsággal össze- 
egyeztethetőnek és az államjogok fenntartása és 
biztosítására egyelőre elegendőnek vélem. (He
lyeslés.) A kormány kötelességének tartotta és 
tartja, annak csorbithatlan fenntartását, (élénk he
lyeslés) és reményű, hogy ezen törekvéseiben, hogy 
a haza legszentebb érdekeit, a polgári szabadsá
got, ép úgy, mint a magyar közjog függetlensé
gét egész épségben fenntartsa, mindenrendü hazafi
ak kész támogatására számíthat. (Átalános he
lyeslés.)

Schvartz Gyula megnyugvását nyilvá
nítja a cultusminiszter által a placetummal szem
ben elfoglalt és imént jelzett elvi állásponttal. Fel
hívja a minisztert, hogy szerezzen magának ki
merítő tudomást arról, miszerint a csalatkozhatlan- 
sági dogma, nem csak Székesfehérvárit, hanem 
Nagy-Váradon s Gyulafehérvárit is kihirdet- 
tetett és e tekintetben a legnagyobb szigorral jár
jon el.

Szóló részéről tudomásul veszi a min. vála
szát. (A min. válaszát a ház — a szélsőbal kivéte
lével tudomásul veszi.)

Tudomásul vevén a ház Pauler feleletét Schwartz 
interpellatiójára, — ezután Ghyczy és Zichy N. gr. 
kérdvényére felelt a miniszter.

Pauler Tivadar, vallás és közokt. minisz
ter : T. ház ! a kath. autonómia ügyében két in- 
tornellatin ínté.wtntntt hozzám. A 3 fvryjk GhvCZV 
által.

Az első kimeritö indoklás után ekként 
szól: mindezeknél fogva a t. vallás- és közok
tatásügyi miniszter úrhoz a következő kérdést in
tézem :

„Tekintetbe véve, hogy a legközelebb tartott

hath. egyházi congressus nem azon módon ala- T 
kult, melyet törvényeink hasonló esetekre nezve 
megszabtak, s hogy az általa megállapított egy
ház önkormányzati szervezet, úgy a mint szer
vezve van, fennálló törvényeinkbe ütközik, s 
csak ezeknek megváltoztatásával lehetne bár
mely részben foganatba vehető, kérdem : Szín- 
dékozik-e a kormány a legközelebb tartott ca:h. 
egyházi congressus által megállapított egyház 
önkormányzati szervezetnek részben vagy egész
ben foganatba vételét megengedni előbb, mint
sem az az országgyűlés jóváhagyása alá terjesz
tetnék.“

A másik ugyan e tárgyra vonatkozó kérdés 
pedigigy hangzik: „Szándékozik-e a vallás és köz
oktatási miniszter ur Ghyczy Kálmán képviselő ur 
interpellatiójára mielőbb válaszolni: hogy az ezen 
interpellatióban felhozott tények helyreigazítása 
által a Magyarországban élő kath. honpolgároknak 
azon megnyugtatást szerezze, melyre ők méltán 
számot tarthatnak, és nevezetesen, szandékozik-e 
őket aziránt is megnyugtatni, hogy az 1848-diki 
XX t. ez. 2. §-sában a vallásfelekezeteknek biz
tosított jogegyenlőség és viszonosság alapján tőlük 
sem fog azon önkormányzati joggyakorlat meg- 
tagadtatni, mely a görög-keleti egyház hívei
nek az 1868rdik 9. t. ez. által tényleg már meg
adatott“ .

Komárom város érdemes képviselője kimerítő 
indoklásában a congressus eljárása és határozatai 
felett érdemileg nyilatkozik. E térre őt jelenleg 
nem követhetem.

A jogok és érdekek, melyek ezen kérdés ál
tal érintetnek, oly fontosak, hogy előbb mintsem a 
congressusnak munkálatai, melyek még eddig a 
minisztériumhoz felterjesztve nincsenek, alapos és 
beható tárgyalás alá vétettek, azok felett érdemi
leg nem nyilatkozhatom, azoknak taglalásába nem 
bocsátkozhatom és ennélfogva az indokolásra nem 
fogok kiterjeszkedni, azonban annak egyik állitá- 
sát, amenynyiben boldogult elődöm tiszti eljá
rását illeti, hallgatással nem mellőzhetem, t. i. azt, 
hogy a kath. congressus nem azon módon alakult, 
melyet a hasonló esetekben törvényeink meg
szabnak.

A kath. congressus alakulásának módja és tör
ténete közismeretü.

Boldogult elődömet azon elv vezérelte, hogy 
a kath. egyház szervezkedési joga az 1848. XX. t. 
czikkben kimondott vallásegyenlőségnek szüksé
ges következménye, kezdeményezésére a szervezet 
kidolgozására azon egyház, miután ő felsége a mi
niszter által elém terjesztett választási szabályokat 
megerősitette, annál inkább fel voltjogositva,mint
hogy az ily szervező gyűlések alakulásáról rendel
kező törvényeink nincsenek. Az tehát semminemű 
törvénybe nem ütközött, sőt a vallásszabadságnak 
és az említett törvényezikk által biztosított egyen
lőség kifolyásának mutatkozik.

Ennyit a múltra nézve, amennyiben boldogult 
tiszti elődöm eljárása szóba jött; ami már most a 
jövendőben követendő eljárást illeti, válaszom a 
feltett kérdésekre ez : (Halljuk!) A kormány az 
egyházak és a hitfelekezeteknek szervezése és ön
kormányzati jogát az 1848. XX-ik t. ez. értelmé- 
benaz ország, törvényeinek határain belől az állam 
egyátalában és igy a katholikus egyházra nézve is 
elismeri. (Jobbfelől helyeslés.)

Amennyiben azonban ezen önkormányzati 
szervezés által fennálló törvények és törvényes 
gyakorlaton alapuló viszonyok megváltoztatása 
czéloztatnék, foganatba vétele előtt, a törvényho-

zásnak hozzájárulását, jóváhagyását mulhatlanul 
szükségesnek tartom. (Helyeslés.)

Annak folytán a kormány, mihelyt a congres
sus munkálatai elébe fognak terjesztetni, azokat az 
ügy nyomósságának, fontosságának megfelelő be
ható megfontolás és vizsgálat alá fogja venni, és 
arra nézve a kifejtett felfogás szerint intézkedni s 
eljárni. (Helyeslés).

G hy c y Kálmán: (Halljuk!) Azokat, ami
ket interpellatióm alkalmával a legközelebb tartott 
egyházi congressus határozatainak részleteire és 
érdemére nézve mondottam, csak azért említettem 
fel, hogy általuk indokoljam a kérdést, amelyet a 
minisztériumhoz intéztem, hogy kiemeljem a fon
tosságot, a melylyel a tárgy maga bir. Elisme
rem azonban, hogy ezen kérdéseknek érdemleges 
vitatása ez időre, ez alkalomra nem tartozik. (He
lyeslés.)

Hasonló czélból említettem fel azokat is, a 
miket a legközelebb tartott katholikus congressus 
alakulásának módjára nézve mondottam; s e rész
ben az igen t. miniszter ur érveléseinek ellenében 
továbbá is fenntartom azon már kijelentett nézete
met, hogy a legközelebb tartott katholikus egyhá
zi congressus, miután nem azon módon alakult, a 
melyet hasonló esetekre nézve az 1791. esztendei 
26. az 1848. esztendei 20. és az 1868-9 évi 9-ik t. 
ez. megszabtak, törvényeinkkel meg nem egyező 
módon alakult.

Továbbá is fenntartom azon nézetemet, hogy 
ezen egyházi congressus határozatai még azon eset
re is, azon nem várt esetre is, ha ő felsége megerő
sítését megnyerné, az országgyűlés jóváhagyása 
nélkül, az ország katholikus híveire nézve semmi 
esetre kötelezők nem lehetnek. (Elénk helyeslés). 
Elismerem azonban (Halljuk), hogy az ezen kérdés 
feletti discussio a mai napon meddő vitatkozásjen- 
ne, és azért több észrevételeimet, melyeket az ed
dig felemlített kérdésekre nézve felhozhatnék, ez
úttal hallgatással mellőzöm és a miniszter ur vá
lasza folytán, csak azon egyet említem meg, hogy 
igen, én is beismerem, miszerint a katholikus hit- 
felekezetnek is tökéletesen joga van szervezni egy
házi önkormányzatát az ország törvényeinek kor
látái közt, és azon módon, amint azt az országban 
létező többi felekezetek tették.

Es most áttérek miniszter ur válaszának tulaj - 
donképeni tárgyára.

A kérdés, melyet a miniszter úrhoz intéztem, 
igen egyszerű és világos volt. Azt kérdeztem,hogy 
szándékozik-e a minisztérium a legközelebb tar
tott katholikus egyházi congressus által megálla
pított egyházi önkormányzati szervezetnek részben 
vagy egészben foganatosítását megengedni, mielőtt 
az az országgyűlés jóváhagyása elé terjesztetnék. 
Ezen kérdésekre alkotmányos szempontból csak 
egy feleletet várhattam, és ez az, hogy a kormány 
nem fogja megengedni, miszerint ezen egyház-kor
mányzati szervezet bármily részben foganatba vé
tessék, mielőtt az az országgyűlés jóváhagyása alá 
terjesztetnék. (Helyeslés).

Úgy látom a miniszter ur válaszából, hogy 
ezen feleletet megnyertem. Az igaz, hogy a minisz
ter ur nyilatkozatának egy része homályos, jelesül 
azon része, melyben ha jól fogtam fel, azt nyilvá
nította, hogy a megállapított egyházi önkormány
törvényeinkkel és a törvényes szokásainkb'an’gyol 
kerező viszonyokkal ellenkezésben lenne, az or- 
szággyülés elé fog terjesztetni, mert úgy látszhat
nék, mintha ezáltal ajtó lenne nyitva hagyva arra, 
hogy a congressus határozatai, a kérdéses egyházi
önkormányzati szervezet, bizonyos részben az or-

szággyülés jóváhagyásának bekövetkezésé előtt is 
időközben végrehajtathassanak, azon részben t. i. 
melyben némelyek véleménye szerint, ezen egyhá
zi önkormányzati szervezet fennálló törvényeink 
és törvényes szokásaink keretében is bizonyos rész
ben végrehajthatónak tartatik.

Én ezen aggodalmat nem osztom. Az, hogy a 
satholikus congressus határozatai némely rész
ien az országgyűlés jóváhagyása nélkül foga
natba vétessenek, két módon történhetnék meg, 
megtörténhetnék akkor, ha pl. ő felsége, az egy
házi congressus által törvényeinkkel ellenkezőleg, 
tévesen értelmezett főkegyúri jognál fogva, ne
talán hivatva érezné magát a katholikus önkor
mányzati szervezet érdekében minisztereinek meg
hallgatása, netalán ellenjegyzése nélkül önállóan 
intézkedni; megtörténhetnék másodszor akkor, ha 
a katholikus egyház, illetőleg a katholikus egyházi 
hierarchia magas egyházi tekintélyének súlyával 
saját körében maga kisérlené meg ezen egyház 
önkormányzati szervezetet némely részben foga
natba venni. Ezen módoknak mindegyike kivi
hetetlen, lehetetlen.

A mi ő felségének önálló intézkedését illeti, 
sokkal inkább meg vagyok ő felségének alkot
mányos érzületéről, hűségéről azon eskühöz, mely
lyel törvényeink épségben tartását isten szabad 
ege alatt mindnyájunk hallatára megfogadta, mint
sem hogy bűnnek ne tartanám feltenni azt, hogy 
ő felsége bármely tárgyban illető miniszterének 
ellenjegyzése nélkül akarjon intézkedni; bűnnek 
tartanám ezt még akkor is, ha nem lennék vi
szont meggyőződve a magyar nemzet azon alkot
mányos érzületéről, mely szerint minden olyan kí
sérletet, mely oda lenne irányozva, hogy felsé
ges urunk bármely tárgyban minisztereinek el
lenjegyzése nélkül rendelkeznék, egyenesen az 
alkotmány megszegésének fogja nyilvánítani.

Ami a kath. egyház önálló intézkedését il
leti, meg kell jegyeznem, hogy itt nem egy va
lamely bizonyos concret esetre vonatkozó, egy
szerű, akár kormányzati, akár közigazgatási, akár 
egyházi intézkedésről van szó, hogy alkotmányos 
közegeinek, egy még eddig nem létezett, egészen 
uj, nagy hatású szerves Organismus illesztessék 
be, melynek egész összege, úgy mint összeállítva 
van, hazai törvényeinkkel összhangzásban nincs, 
azokkal ellentétben áll és ellentétben fog állani 
mindaddig, mig az ide vonatkozó törvények a 
maga utján a törvényhozás által nem fognak meg
változtatni. Ezen szerves organismusnak egymás
sal szorosan összefüggő egyes részei között, sem 
a minisztérium, sem a kath. congressus, sem sen
ki más tetszése szerint nem válogathat; nem 
mondhatja az országgyűlésnek: „erről rendekez- 
hetsz, erről nem intézkedhetsz, ezt én fogom el
végezni“ ; nem mondhatja ezt senki a törvényho
zásnak, mert a törvényhozás fölé senki sem emel- 
kedhetik, hogy a törvényhozás korlátáit ő szabja 
az országgyűlés elé. (Helyeslés.)

Mióta ez ország fennáll, egy egyházi önkor
mányzat sem létesült ez országban az országgyű
lés előleges jóváhagyása nélkül, és mindaddig, 
mig e hazában teljes és általános vallásszabad
ság nem lesz, e nélkül nem is létesülhet, épen 
úgy mint az országgyűlés előleges megegyezése 
"éJküh vallás nem vétethetik be. Ezen szabály 
alól kivételt a kath. hitfelekezet sem követelhet; 
nem követelhet a congressus sem, ha őszintén 
akarja azt, a mit annyiszor hirdetett, hogy nem 
előnyt, nem kiváltságot kíván a többi hitfeleke- 
zetek fölött, hanem egyenjogúságot azokkal. Ha 
egyenjogúságot kíván a többi hitvelekezetekkel,
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lehetőnek tartott volna, mint azt, hogy ő egykor 
maga oltja ki életét. A sorsnak valami rettene
tes súlya nehezülhetett e férfira, kit egy Írónk 
jól nevezett el „vas ember“-nek, hogy ily véget 
kellett érnie. Mindamellett e gyászvégzetében is 
benn van jellemének fővonása: az erély. Miután 
az élet teher lett rá nézve: elhatározta a legszo- 
morubbat s teljesité azonnal. Kétségkívül habo
zás nélkül tette azt, különben nem idegen he
lyen vetett volna véget életének, mely érdemek
ben oly gazdag vala.

Koporsója mellett nincsen is egyéb vigaszunk, 
mint az, ha visszatekintünk kiváló múltjára, mely 
által ő harmincz éven át az ország kitűnőségei 
közé tartozott. De a másik pillanatban ez a 
múlt ismét csak gyászunkat növeli, szomorúan 
gondolva el azt, hogy egy ily fényesen folyt élet
nek is ily sötét záradéka lett.

Nyáry Pál, ki 1806-ban Nyáregyházán szü
letett, alig hogy bevégzé iskoláit, Pest-megyében 
azonnal figyelmet ébresztett maga iránt. Éles 
eszü, határozott és müveit ifjú volt. Pedig oly 
időben lépett ki a közélet terére, midőn a poli
tika és adminisztratió mezején a nagy elmék és 
ékesszólók bő számával bírtunk, s midőn Pest
megye termében a magyar államférfiak legneveze- 
tesbbjei vitáztak egymással.

Legelőször is alügyésznek választék meg, s 
mint igen pontos és eszes tisztviselő tűnt ki. A 
megye öregei elégülten mondák: „ebből lesz.“ 
És már 1840-ben ott is ült a főjegyzői széken, 
tollával nem egyszer ragadva el a „karokat és 
rendeket.“ Velősen, tisztán, jó magyarsággal irt, 
s Pest-megye ez időbeli körlevelei méltán vol
tak híresek, nem csupán, mint a központi me
gye szellemeinek tükrei, hanem mint gondolatok
ban és kifejezésekben egyaránt jeles termékek; 
szintén a negyvenes évek elején egy kis köny
vet is irt e czimmel: „Javaslat Pest-megye köz
igazgatási rendszere iránt.“ A megyei hatóságok 
és tisztviselők hatásköre, a helyes munkálkodás 
módja stb. igen éleseszüleg voltak e könyvben 
körülírva, s bár azóta a viszonyok lényegesen 
átalakultak, még ma is haszonnal lehet olvasni.

Szabadelvű, a korral haladó, a műveltség 
minden kellékével ellátott férfi volt. Nem azt a 
mázas műveltséget értjük, mely örökös mosoly-

ban, keresett, finom szólásmódokkal és hajlongá- 
sokban áll, hanem azt, a mely az emberi elmét 
erejének teljes kifejezésére képesíti.

ö Nemcsak a megye közigazgatásának volt 
egyik vezérférfia, hanem a negyvenes években 
egyideig — mint már alispán — a nemzeti szín
ház igazgatását is vezette. Jártas lévén az iro
dalomban s meleg pártfogója a művészeteknek, 
(hisz mindvégig oly buzgón látogatta a nemzeti 
színházat s ritkán maradt el valamely uj szín
mű előadásáról), az igazgatói állásnak is jól meg
felelt. Rendet, pontosságot hozott be az intézet
be, s bár az opera drámai primadonnájához 
(Schódelnéhez), gyöngéd viszony fűzé: ennek 
sohasem volt sem az intézetre, sem az intézet 
tagjaira káros befolyása. Nemes büszkeség és fér
fias vágy lelkesítvén mindig és mindenhol: soha
sem tett semmit állása vagy személyes tekinté
lye ellen.

A 48 előtti politikai küzdelmeknek élénk 
szóvivője volt a megye zöld asztalánál. Bár elő
adására nézve nem volt első rangú szónok, de 
mert mindig tisztán, erős érvekkel, sokszor el
mésen beszélt: mindig hatást tudott gyakorolni 
hallgatóira. A pathos ellenében sokszor használt 
gúnyt, élezet, tősgyökeres, népies kifejezéseket, 
a mik akkor még a magyar politikai szónoklat 
ritkább elemei közé tartoztak.

Ezen ízben, midőn a conservativek a hono- 
ratiorokat nem akarták a közügyek gyakorlatá
ban részesíteni azt mondá: „Régóta járom a me- 
gyegyüléseket, de úgy tapasztalom, hogy bármit 
tegyünk és határozzunk is, annak végső értelme 
mindig oda megy ki, hegy mi a tekintetes ka
rok és rendek vagyunk. Éz a folytonos egyhan
gúság szörnyű unalmas. Eresszünk hát valahára 
ide más embereket is, hogy halljunk már egysze
rű újat is.“ S ez elmésségnek nagyobb hatása 
volt, mint lett volna bármely hosszas és komoly 
fejtegetésnek.

Országos névvel már 1847-ben is birt ugyan 
s úgy emlegették mindenfelé, mint az erélyes alis
pánok mintaképét, de sajátképeni országos pályá
ja csak 1848. márczius napjaiban kezdődött. Mint 
a megye első tisztviselője s mint népszerű férfiú, a 
város mozgalmaira is jelentékeny, gyakran döntő 
befolyást gyakorolt. Mindenki tudja, hogy a mái- 
cziusi szabadság verőfénye mellett fölszinre akar
tak vergődni oly elemek is, melyek szerettek vo.- 
na a zavarosban halászni, valamint nem hiányos- 
tak oly rajongók sem, kik lelkesedésükben ké
szek voltak fejükkel menni a falnak. Nyáry Pil 
erélye és tapintata igen sok bajt hárított el ez idi- 
ben. Midőn a német lakosság egy része kedvet mi

tatott a zsidóüldözésre, az ő erélyének volt legna
gyobb része e gyarló kedv elhárításában. A Lede
rer katonai parancsnoknak adott macskazene is bi
zonyára roszabbul üt ki, ha ő vissza nem tartott 
volna attól sokakat. Később az ez ügyben összeült 
polgári és katonai törvényszék elnöki székén is ép 
oly határozottságot mint tapintatosságot tanusita. 
Átalában Pest régi polgárai máig is sokat emlege
tik, hogy mennyivel több baj lett volna akkor Pes
ten, ha Nyáry Pál nincs jelen. Ezért van, hogy a 
régi polgárok mindig nagy ragaszkodással viseltet
tek e férfi iránt, ki oly tekintélyes és kedélyes tu
dott egyszerre lenni.

Első alispánná 48-ban lett, s csakhamar a 
ráczkevei kerület választá meg képviselőjének az 
első pesti országgyűlésre. Itt mindig a szabadelvű 
eszmék józan harezosaként tűnt ki. Nem tartozott 
a túlzók közé, de határozott állást foglalt az alkot
mány uj, demokratikus alapján. S midőn a háború 
vésze közeledett: megkettőzteté erélyét. Szervezett, 
intézkedett a maga hatáskörében, példájával buz
dítva másokat is. Midőn a képviselöházban Kos
suth segedelmet kért a hazának, ő volt az első, 
ki fölállva, s kezét égfelé emelve, kiáltá : „Meg
adjuk !“ S utána kiáltá mind, s ekkor mondá 
Kossuth : hogy meghajlik a nemzet nagysága 
előtt.

Midőn a minisztérium lemondott s honvédel
mi bizottság alakult: abban ő lett a belügy veze
tője, s tapasztalásainak és erélyes intézkedéseinek 
sok része volt abban, hogy a sok felől fenyegetett 
ország dicsőségesen tudta folytatni a nagy küzdel
met. t azonban nem kívánta azt folytatni a végle
tekig, s Debreczenben a békepárt egyik legtekin
télyesebb férfia volt; gyakran ellenzéket képezve a 
kormányzóval is. A trónvesztési nyilatkozatnak 
sem volt barátja, de meghajolt a többség előtt s nem 
veszté sem erélyét, sem kedvét.

A fegyverletétel után Aradra vitték. Társai 
közül többeket kivégeztek, őt azonban szabad láb
ra helyezték, mert a forradalomról egy emlékira
tot készite — őszintét, magyar szelleműt, erélyest 
— hogy ez emlékmű szerzőjével a katonai min
denhatóság sem mert könnyen elbánni. Később 
azonban újra befogták s halálra Ítélték, mely azon
ban kegyelem utján tiz évi börtönre lön változtat
va. Elébb Komáromban, aztán Josefstadtban volt, 
s ha jól emlékezünk, hat évig szenvedi. De szen
vedte erős lélekkel, vigasztalva társait s feled- 
hetlen elmésségekkel fűszerezve a börtön szo
morú éveit. A fogságban főleg az angol és franczia 
irodalom klassikusait olvasá. Fogolytársát Sárosy 
Gyulát is ő megtanitá angolul s együtt forditák 
Poope-t és másokat.

Ez évekből ered jószágainak olynemü terhe
lése, mely később ellene fordult s anyagi romlását 
okozta — önhibája nélkül. Mertő maga mértékle
tes életű, nem sokat költő férfi volt, ki beérte ke
véssel, s nem vágyott sokra.

Fogsága után gazdálkodással s önképzéssel 
foglalkozott. Mind a tudományos, mind a szépiro
dalom haladásaival lépést tartott. Szerette és pár
tolta a költőket, többi közt Dalmady Győzőnek is 
az ő rokonszenve nyitott utat a pestmegyei közé
letben.

1860. végén újra egész tevékenységgel fogott 
a közélet munkáiba. A megye, mint az alkotmány 
védbástyája, lett működésének bázisa. Sietett 
Pestmegyét a 48-diki alapokon újjá alkotni. Midőn 
Schmerling jött: ő és az egész tisztikar lemondott, 
s tovább folyt a passiv politika.

Nyáry vezérfia volt az ország első megyéjé
nek s amit mondott, az országszerte vísszahangzott 
Gyakran mondták, hogy ő maga Pestmegye. E te
kintély azonban természetes alapon nyugodt:, éles 
érteimén és erélyes jellemén.

Azóta háromszor volt országgyűlés s mind a 
háromszor Ráczkeve kerületét képviselte. Buzgón 
működött az osztályokban, több bizottságban s 
a nyílt üléseken — bár nem szeretett gyakran 
szónokolni — minden fontosb tárgyhoz hozzászólt, 
s nem egy kitűnő beszéd marad utána emlékül az 
országgyűlések naplóiban.

A magánéletben is kedvelték jó kedélyéért 
és elmés társalgásáért. Annyi adomát csak Deák 
Ferencz tud, mint a mennyit ő tudott. Gyakran a 
legtalálóbb élezeket rögtönzé. A hatvanas évek 
elején a megyeüléseken egy fiatal ember töreke
dett kézzel-lábbal szerepelni, bár nem volt szónoki 
tehetsége.

E fiatal ember egy nap Nyáryval és többek
kel ebédelt Marchalnál s midőn menni akart: té
vedésből a nyáry kalapját tette föl. „Az az én ka
lapom öcsém!“ jegyzé meg Nyáry; mire a fiatal 
ember mentegetőzve szólt: „Urambátyám, egyfor
ma fejünk van körülbelől !“ S erre mondá aztán 
Nyáry azt a hamar ismeretessé lett suj tó választ: 
„körül meglehet, de belől nem igen.“

S ez elmés, erélyes, vidám kedvű, erős jelle
mű, philosoph gondolkozásu ember — ma össze
zúzva fekszik a ravatalon. Ami gond terhelte, azt 
elég útja lett volna elhárítani. S ö mégis a halál 
útját választá. Jól mondja Jean Paul „a természet 
könyvében nincs oly nagy kérdőjel mint az 
ember !“ H—n.



Ugyanazon módon, ugyanazon utón tartozik ő is 
egyházi önkormányzati szervezetét létesíteni a me
lyen azt az országban létező többi hitfelekezetek 
létesítették. (Helyeslés.)

Az igen t. minisztérium politikájával több 
tekintetben egyet nem értek; de egyről meg va
gyok győződve, meg vagyok tökéletesen győződve 
őszinteségéről, nyíltságáról, loyalitásáról. Ezen 
meggyőződésem ellen cselekedném, sőt a miniszté
rium jóhiszeműségét venném kérdésbe, ha kétsé- 
geskedni mernék arról, hogy a t. minisztérium ily 
nagyfontosságu, az országot annyira érdeklő tárgy
ban egész nyíltsággal, egész őszinteséggel min
den mentális reserváták nélkül akar nyilatkozni.

Mivel erről tökéletesen meg vagyok győződve, 
határozottan kijelentem, hogy az igen t. miniszter 
urnák válaszát azon értelemben veszem, hogy a 
kormány, a minisztérium, csakugyan nem fogja 
megengedni, hogy a kath. egyházi congressus ha
tározatai bármely részben foganatba vétessenek 
az országgyűlés előleges jóváhagyása nélkül. (Áta- 
lános helyeslés.) Készakarva mondom, a miniszté
rium nem fogja megengedni, mert ily nagyfontos
ságu nyilatkozatnál egyes tagjaival az összes mi
nisztérium solidaritásban áll; és ha ezen imént em
lített nézetem az igen t. minisztérium részéről el
lennyilatkozattal ez alkalommal meg nem nem czá- 
folytatik : e nézetemet tökéletesen bebizonyultnak 
nak teljes joggal fogom tekinthetni. (Átalános he
lyeslés.)

Ezen értelemben, e feltevés mellett az igen 
t. miniszter ur válaszával, az ügynek jelen stádiu
mában magamat kielégitettnek nyilvánítom. (Álta
lános élénk helyeslés.)

Zichy Nándor gr. megnyugszik a minisz
ter válaszában és azt örvendetes tudomásul veszi: 
meg lévén győződve, hogy alaptalan azon feltevés, 
hogy a Magyarországban élő katholikusok kevés
bé honpolgárok mint katholikusok, és hogy azok 
bármit is akarnak vagy szándékoznak a mi a ha
za törvényeivel és törvényes gyakorlatával ellen
kező volna; (helyeslés jobbról) másrészt, hogy a 
minisztérium ezen esetben a törvényt meg tudná 
és meg fogná védeni. Ezen két álláspontból és ezen 
meggyőződés által vezéreltetve, azt hiszi, hogy al
kotmányos és parlamenti gyakorlat szerint helye
sen járunk el akkor, midőn a törvények hordereje 
és magyarázata iránt nem az előforduló eset és a 
törvény alkalmazása előtt vitatkozunk, a miniszté
riumnak irányt akarandók adni a törvény magya
rázatai iránt; hanem akkor, hogyha a törvény al
kalmazását és a minisztérium által követett eljá
rást, akkor bíráljuk meg, midőn annak concret 
esete csakugyan már előáll. (Felkiáltások bal fe
lől : Ez nem áll!)

A többség felállással jelenti ki, hogy a mi
niszter válaszát tudomásul veszi. (K raj esik 
ülve marad!)

Az eperjes tarnovai vasutróli tj avaslat har
madszor felolvastatván, megszavaztatott.

Még az indítványokról szóló tj avaslat hátra
levő §-ai tárgyaltattak.

Széli Kálmán olvassa a miniszterelnök le
velét és az ehez intézett legfelsőbb kéziratot, mely 
szerint a delegatiók május 22-re Bécsbe összehi
vatnak.

Deák Ferencz indítványára ki fognak nyo
matni és szétosztatni.

H o r v á t Boldizsár a földhitelintézet alap
szabályait teszi a ház asztalára.

Tudomásul vétetik.
Következett: „Az arányosításról és ta- 

gositásról az ország erdélyi terüle
teinek városaiban, szabad és vegyes 
községeiben“ szóló tjavaslat, mely a 26. §-ig 
némi irályi módosítással elfogadtatott.

E szakasz tárgyalásánál azonban a ház meg- 
számláltatván, csak 78 tag volt jelen.

Elnök: Nem lévén határozatképes a ház, a 
tanácskozást be kell zárni. Ezen §. feletti tárgya
lás a legközelebbi ülésre halasztatik.

A legközelebbi ülés kedden 11 órakor fog tar
tatni.

Szükségesnek tartom figyelmébe hozni a ház
nak azt, miszerint elhunyt képv. társunk Nyáry 
Pál a 25-ös bizottságnak, mely most folytatja mű
ködését, tagja volt. Tagja volt egy más bizottság
nak is, a közalapok jogi természetének megvizsgá
lására kiküldött bizottságnak ; bátor volnék kérni 
a t. ház tagjait, hogy ezen két bizottságban meg
ürült helyek betöltésére a kedden tartandó ülésben 
a szavazati jegyeket beadni méltóztassanak.

Azután következnék harmadszori felolvasása 
a ma befejezett törvény javaslatnak, az imént fél
beszakított szakasz tárgyalásának folytatása, a va
dászati törvényjavaslat és esetleg a dalmátor- 
szági határokon beszállított tűzifától való vám
mentesség megszüntetéséről szóló törvényjavaslat.

H o r v á t Boldizsár jelenti, nogy jövő 
kedden a főrendiház ülésében lévén elfoglalva, a 
vadászati tvjavaslat tágyalásán Horvát Döme 
által fogja magát képviseltetni.

Ülés vége 2 óra 20 perczkor.

Francziaországi ügyek.
Arad, ápr. 24.

Igen nehéz feladat a Páris alatt jelenleg folyó 
hadiesemények, mint egyáltalában a polgárháború 
egész lefolyásáról helyes átnézetet szereznünk. A 
párisi commune ugyanis erősen hazudik táviratai
ban, s a kormány is nagyon szereti az igazságot be 
nem vallani. Hányszor nem foglalták már el a 
kormány csapatai Neuillyt, a Maillot-Kaput, és 
azután később megint annak jön a hire, hogy a 
felkelők bírják még mindig e helyeken egyik vagy 
másik positiót. Azon győzelmek, melyeket a ver- 
saillesi haderő itt ott kivívott, pontosabb megvilá
gítás mellett merő kisebb-jelentőségű összecsapá
sok gyanánt tűnnek fel. A kormánynak csakis a 
gensdarme-oseban lehet megbíznia, ezek azonban 
nem elég erősek arra, hogy a felkelők nemzetőr
zászlóaljait legyőzhessék. Alig lehet remény, hogy 
a kormány saját emberségéből képes legyen el
nyomni a felkelést; csakis a felkelők soraiban 
mindjobban lábrakapó demoralisatiohozandja meg 
talán rövid idő alatt e sajnálatos polgárháborúnak 
végét....

Thiers hallomás szerint, oda nyilatkozott a,

tizenötös bizottságban, hogy a hadimüveletekben 
nem várt fennakadás állott be, azonban éhét dere
kán döntő fellépés fog történni, és ha a versaillesi 
csapatoknak akkor sem sikerülne Párisba behat
ni, két komoly alternatíva közt fog választani, 
melyeket azonban előbb közöl a 15-ös bizottság
gal. ügy hiszszük, hogy ez alternatívák egyike a 
poroszok felléptetése, de mi a másik, az Thiers 
ur titka; nekilterve van.

Több katonai tekintély itt ismételve azon vé
leménynek ad magánkörökben kifejezést, hogy 
bármily határozott és harezvágyónak mutatkozzék 
is a versaillesi hadsereg : harczolni még sem fog 
a felkelők ellen, mihelyt valami nagyobb áldozattal 
járónak fogja látni a dolgot, ily áldozat nélkül pé
tiig Páris be nem vehető.

A commune ápr. 19-én egy jelentékeny ma- 
nifestumot bocsátott ki, mely végre körvonalozza 
a felkelők czéljait és kívánságait. E szerint a com
mune a köztársaság megszilárdítását és az or
szágra nézve teljes községi autonómiát követel. A 
commune jogai lennének : a községi költségvetés 
megszavazása, a belső rendőrügy, közoktatás, a 
községi vagyon kezelése, a tisztviselők szabad 
megválasztása és még néhány kevésbbé jelenté
keny jognak gyakorlata. A nyilvános egyesületi 
jog fölött a commune kizárólag kiván intézkedni. 
A város biztonsága fölött a nemzetőrség őrköd
ne egyedül, mely önmaga választaná 
meg főnökeit.

Körülbelől ezek képezik a párisi commune 
követeléseinek lényegét. Van benne sok pont, 
mely épen nem túlzott. A nemzetgyűlés által ho
zott községi tjavaslat persze egészen ellenkezőleg 
intézkedik a községi autonómiáról. S azért a com
mune s a nemzetgyűlés álláspontja összeegyezhet- 
len. A commune manifestuma végül felhívja Fran- 
cziaországot, hogy sorakozzék a commune körül. 
„Nekünk küzdenünk és győznünk kell“ — végzi 
a commune nyilatkozata.

V ersailles, ápr. 21. (Este.) A nemzet
gyűlés elfogadta a lakbértörvényt. Á Mont-Vale- 
rien bombázza a Maillot-kaput; újabb harczról 
nem tettek jelentést. Valamennyi párisi lap leg
közelebb döntő rohamot vár. A commune 55 évig 
minden férfit fegyver alá szólított. — Jelentik, 
hogy a Mühlhausen visszaadásáról keringő hir 
alaptalan. A lázadók egy jelentése állítja, hogy 
Neuillyben a versaillesi csapatok által f. hó 19-én 
elfoglalt 2 torlaszt a lázadók visszafoglalták.

Páris, ápr. 21. Neuilly és Clichy közt ma 
egész nap folyt a harcz s Levallois körül több tüz
eset mutatkozott.

Versailles, ápr. 21. Avetésvalamennyide- 
partementban kielégítő, főleg a közelebbi esőzé
sek után. — A nemzetőrök Mac-Mahon párisi pa
lotáját kirabolták.— A „Liberté“ szerint a torlasz
rendszer borzasztó Párisban. — A németek az alsó 
Szajna departement f. hó 30-án kiürítik.

Páris, ápr. 21. A rendőr főnökségen 80 
kath. lelkész agyonlövetett.

London, ápr. 21. A Standard szerint a ver
saillesi csapatok rohamra összpontosulnak, s mint
hogy a Maillot-kapu szét van rombolva, a commu
ne tüzérei pokoli tűz alatt állanak.

V ersailles, ápr. 22. A „Journ. Off.“ szá
mos előléptetéseket és kinevezéseket tesz közzé. 
Changarnier és Bourbaki a becsületrend nagy ke
resztjét nyerték. — A munkásegylet delegáltakat 
nevezett ki, kik a versaillesi nemzeti unió dele
gáltjaival a kiengesztelés iránt újabb lépéseket kí
séreljenek meg.

Páris, ápr. 22. Cluseret egy napiparancsa 
roppant és hasztalan lőszerpazarlás miatt panasz
kodik, különösen az erődökben levő tüzéreket il
letőleg; ezentúl tehát naponkint minden erődnek 
bizonyos mennyiségű lőszer fog kiadatni.

V ersailles, ápr. 21. A Genevilliers fél
sziget egészen a kormánycsapatok kezében van; 
ezeknek az a szándékuk, hogy a felkelőket a 
Szajna-part és a déli erődök közt Páristól elvág
ják. Egy meg nem bizható hir folytán a felkelők 
Issy és Vanves erődöket elhagyták, Ducrot 8000 
katonával Versaillesba érkezett, Öluchaut pedig 
32,000-rel Choisyben áll.

V ersailles, ápr. 21. Az első félmilliárd
nyi hadi költségek fizetése rövid idő alatt fog esz
közöltetni.

St,-Germain, ápr. 21. A Páris belső vé
delmére való torlaszépités már úgyszólván be van 
fejezve. A külső boulevárdok valóságos redoute- 
okhoz hasonlítanak, melyeken szinte hemzsegnek 
a mitrailleusek. A párisi nemzetőrök növekvő el
lenzést mutatnak a commune irányában.

Cseléd képző egylet alapszabályai.
Említettük már, hogy Pesten egy cselédképző 

egylet alakul, a közhasznú egylet alapszabályaiból 
közöljük a köv. részt, a közönség figyelmébe ajánl
ván az egylet pártfogását.

A nőcseléd nyilvántartása.
Az egylet minden tagjának szigorúan kell 

arra ügyelni, hogy cselédjei hatóságilag igazolt 
cselédkönyvvel legyenek ellátva, ha pedig valamely 
cselédjét megtartani kívánja és jutalmazásra mél
tónak tartja, bejelenti az elnökségnek saját neve s 
lakása, úgymint az illető cselédkönyvének bekül
dése által. Ettől a naptól a bejelentett cseléd az 
egylet felügyelete alatt áll, gazdája pedig 50 kr. 
beiratási díj lefizetése után jegyeket nyer, melyre 
évnegyedenkint cselédje magaviseletének bizo
nyítványát írja és az ezeket összeszedő egylet szol
gájának adja át, hogy az évi jutalmak kiosztása 
tekintetéből megfelelő nyilvántartási könyvbe je
gyeztessenek be.

Minden alapítónak joga van két cselédjét ju
talmazás végett bejelenteni; az 5irtot fizető rendes 
tagoknak pedig egyet; a pártoló tagok jogokkal 
nem bírnak.

A cseléd pedig, ki az egyletbe be van Írva, 
havonkint 20 krt fizet, betegápolás és temetési 
alapra.

Ha a nőcseléd az egylet tagjánál a fennebbi 
§-ban érintett bejelentés napjától számítva meg
szakadás nélkül töltött egy évet, és hü becsületes 
szolgálat tételéről bizonyítványt kap, a választ

mány által kitűzött egy évi jutalmát nyeri érde
melt kitüntetés mellett. A nyert összeg azonnal a 
takarékpénztárba saját nevére iratik, de könyve 
az egylet irattárában őriztetik, és ugyanazon hely
ben töltött minden év végén a nyert jutalom hoz
zátétetik. 3 évi hü szolgálata után, ha kívánja, 
rendelkezésére bocsáttatik, 3 évre csak azon rend
kívüli esetekben kaphatja ki, ha t. i. törvényes 
egybekelés! bizonyítványát az egyletnek benyújtja, 
vagy bármi oknál fogva tökéletes munkaképte
lenné válik. — Az átadott pénztári könyvvel az 
illető feletti gondoskodás az egylet részéről meg
szűnik.

Cselédek, kik önfeláldozással gyermekek kö
rül vagy betegápolásnak érdemet szereznek, kü
lön kedvezményben részesülnek; ellenben nem 
menthető nagyobb vétség vagy lopás esetében a 
már nyert jutalmat is elvesztik és az összeg az 
egylet pénztárába vissza esik.

A már egy éven túl egy helyben szolgáló 
nőcseléd, ha szolgálat ideje alatt sulyasobb beteg
ségbe esik, a 29. §. szerint külön alkotandó, és 
adakozások gyűjtéséből gyarapitandó alapból, az 
egylet által ingyen ápoltatik és gyógyittatik, el
hunyta esetében tisztességesen eltemettetik.

A 3 éven túl megszakadatlanul egy háznál 
szolgáló cseléd, ha netalán férjhez menne, bead
hatja az egyletnek törvényes egybekelése bizo
nyítványát, ezek közül minden évben a három 
legérdemesebb az egylettől kiházositást nyer.

Ha egy nőcseléd egy háznál szolgálva már 
évi jutalmat nyer, és csak gazdái halála, viszo
nyaik változása vagy elköltözködése miatt bocsát
tatik el, és más szolgálatban ismét jutalmat ér
demel ki, akkor szolgálata megszakadatlannak is
mertetik el; úgy szintén, ha a cselédet csa
ládi viszonyok, betegség vagy a gazdáinak egy 
időre való elutazása kényszerítik szolgálatát el
hagyni, de ismét helyére vissza tér, ezen esetben 
két hó a szolgálaton kívül töltött időből betudatik.

A jutalmazottak nevei hírlapokban közöltéi
nek, és szülei vagy rokonai a kitüntetésekről 
az egylet jegyzője által posta utján értesittetnek.

Legújabb.
Páris, ápr.22. A st.-denisi pályaud

varban a szolgálatot ma franczia rendőrök 
látták el. A versaillesi kormány 
ma 500 millió frankot fizetett 
le Poroszországnak, mely kato
náit a párisi északi erődökből 
még ma kivonja. — A felkelő csa
patok panaszkodnak a rendetlen vezény
let, a gyógy-és élelmiszerek hiánya miatt. 
— A commune motozást tartott a gáztár
sulat irodájában s ott két millió frankot 
foglalt le.

Versailles, ápr. 23. A versaillesi 
csapatok tegnap megszállották Sharendon 
és Double erődöket.

Versailles, ápr. 22. A kormány 
48óraótanem intézett körsürgönyt a prae- 
fektekhez, miből itt azt következtetik,hogy 
Mac-Mahon döntő ütközetre készül.

Versailles, ápr. 23. Cherbourg- 
ból jelentik, hogy a „Calvatos“ hadihajó 
585, a „Graronne“ 1,539, a „Dordogne“ 
649, a „Durance“ 867 franczia hadifogoly- 
lyal tért meg a német partokról s a meg
érkezettek mindnyájan Versaillesba kíván
nak vezettetni.

B r ü s s e 1, ápr. 23. Az „Ind belge“ 
egy versaillesi levele szerint Thiers mi
nisztériumában semminemű változás nincs 
készülőben.

London, ápr. 23. A párisi commu
ne áruba bocsátotta a Louvre képcsarno
kának festményeit s az itteni franczia kon- 
sul int mindenkit a vásárlástól.

Versailles, ápr. 23. Chambord 
gróf a Páris-Journal szerint Londonba ér
kezett; Lachand híres párisi ügyvéd pedig 
ide menekült. Párisban Picard házát s a 
hadügyéri palotát a felkelők kirabolták, a 
Bourbon palotát pedig megszállották. 
Schoelcher újabb békealkudozások végett 
ide érkezett.

Brüssel, ápr. 23. Londonban az 
„Etoile belge“ szerint 2 és fél milliárd 
kölcsönt fog nyitni a franczia kormány, 
85 franknyi kibocsátási árfolyam 5 szá
zalékos járadék alakjában.

München, ápr. 23. Egy röpirat, mely
ben Döllinger álláspontját a jelenlegi egy
házkérdéssel szemben körvonalozza és 
melyben egyszersmind az excommunicatió 
fölött nyilatkozik, 14 nap múlva fog meg
jelenni. Ama hir, hogy Döllinger Angliába 
átázik, alaptalan.

Pétervár, ápr. 23. A külföldi lapok
ban a czár Kissingenben Karisbadba, Kon- 
stantinápolyba, Jeruzsálembe leendő uta
zásáról szóló hirek koholmányok. — Az 
oraniai hg. házassági ügyben ide jő.

Brassó, ápr. 17. Tegnap az itteni szá
szok békeünnepélyt tartottak néhány szá
zan, egész csendben. Ugyanaznap a város
beli és vidéki magyarok, románok és szászok 
itt soha nem látott fényes testvériségii ünne
pélyt rendeztek, melyet nagyban emelt a 
közös és houvédtiszti kar, s a háromszéki 
és felsőfehér-megyei küldöttségekjelenléte. 
A király, haza, kormány, s a birodalom

I sérthetlensége kitörő lelkesedéssel lőnek 
éltetve. A hangulat emelkedett volt, s mi 
sem zavarta meg.

Újdonságok.
— Hivatalos. A „Budapesti közlöny“ 

vasárnapi száma hozza gr. B eust, gr. Andr ás- 
s y és gr. H oh e n w a r t-hoz intézett legmagasb 
kéziratokat, melyek szerint a magyar és osztrák 
delegatiók május 22-ére Bécsbe hivat
nak össze.

f Nyáry Pálnak Pestmegye első alis
pánjához, Beöthy Lajoshoz intézett levele, melyet 
.az elhunytnak zsebében találtak, igy szól: „Tisz
telt alispán ur! Borzadva fog ön a hírről értesülni, 
melynek indokolása a következő sorokban foglal
tatik. Az ide mellékelt lajstromból ki tog derülni 
az esemény oka. Ha ön 48,000 ftra menő adósságom 
összehasonlitja azzal a kevés pénzzel, mely erszé
nyemben találtatik, meg fog ön győződni, hogy más
kép nem cselekedhettem. (Nyáry P. zsebében 1 ft 89 
krnyi aprópénzt találtak.) Nem ejt az kétségbe,hogy 
koldussá lettem, hanem az, hogy annyi becsületes 
embert, köztük legjobb barátaimat megkárosítot
tam, oly embereket, kiknek irántam való bizalma 
a pietással volt határos. Azt ne higyje senki, hogy 
én szándékosan okoztam kárt valakinek. Múlt évi 
deczember hó elején elhatározóm, hogy minden 
vagyonomat eladom, s kielégítvén hitelezőimet, 
feloldozom barátaimat a kezesség kötelezettsége 
alól. Azonban a kinek vevőnek kellett volna lenni, 
egy bizonyos körülmény folytán, mely talán később 
ki fog derülni, mely mindkettőnket érzékenyen 
sújtott, képtelen lett a vételt végrehajtani. Nem 
azért hozom ezt fel, hogy mentegessem magamat. 
Mások vagyonát, mások nyugalmát koczkára tenni 
borzasztó egy bűn. Én elkövettem e bűnt s az nem 
lehet nekem megbocsátva se Isten, se ember előtt. 
„Amit most elkövetendő vagyok, azt nem a bün
tetéstől való félelemből követem el. Oh mily öröm
mel lépnék még vérpadra is, ha csak barátaimat 
megszabadíthatnám . . . De a végzet határozott 
fölöttem, annak igy s nem máskép kellett bekö
vetkeznie. Nem állhatok több ellent. „Kérelmem 
önhöz, alispán ur, oda irányul, hogy miután birto
kom kezelése a legnagyobb rendetlenségben van, 
méltóztassék rögtön gondnokot kinevezni s minden 
ingó és ingatlan vagyonomat hitelezőim, illetőleg 
a kezesek minél nagyobb előnyére zár alá vétetni.“

*Molnárn é-KocsisovszkyBor- 
csa asszony tegnapelőtt befejezte itteni vendég
szereplését s tegnap már elhagyta városunkat. A 
t. művésznő annyi jelét adta nem közönséges szini 
tehetsége s művészi fölfogásának, hogy teljesen 
kivívta magának az aradi közönség tetszését s itteni 
föllépései mindig kellemes emlékeink közé fognak 
tartozni. Szombati jutalomjátéka alkalmával a 
a nagyszámú s díszes közönség négy igen szép s 
értékes koszorúval tüntette ki a kedvenezévé lett 
vendéget, nem is említve a temérdek kihívást, 
melyben részesült Játéka után az ifjúsági dalárda 
a művésznőt lakása előtt serenáddal tisztelte meg. 
A meleg ovatiók vasárnap este mintegy tolytatód- 
tak, s a „Sárika“ czimü mulattató vigjáték után 
a helybeli müpártoló ifjúság egy szükebb körű bu- 
csuestélyt rendezett tiszteletére, melyen édes any
jával együtt rövid időre megjelent. — Nem kétke
dünk, hogy Molnárné a köréhez tartozó szerepek
ben a nemzeti színház közönségének is tetszését 
legközelebb meg fogja nyerni.

* A magyar vidéki szinészi 
n y u gd i j-a lapjavára rendezett ma esti 
előadásra újólag felhívjuk a közönség nagylelkű
ségét, hogy részéről is egy-egy kövecskével járul
jon azon épület megalapításához, mely hivatva 
lesz elaggott színészek s színésznők utolsó menhe- 
lyévé válni. Adatik „a kirchfeldi lelkész“ hatásos 
színmű.

* Osztozkodnak Magyaror
szágon. A „Federatiunea“ magáévá tette a 
pánszláv tót lapok azon eszméjét, hogy Magyaror
szág történetileg három főrészből áll: a) a tót ke
rületből, b) a régi Pannon-, és c) a tiszántúli erdé
lyi kerületből. Ézen felosztás eszméjét a jelenleg 
Váczott ülő Hozsánszky tárgyalta legelőbb a „Slo- 
venské Noviny“-ban s már most a „Federatiunea“ 
is felkapta, a „Narodné Noviny“ pedig idézet alak
jában, úgy látszik, szintén megkedvelte, miután, 
legalább ellene nem tesz kifogást, s különben is ez 
eszme a tur.-sz.mártoni memorandummal teljes 
öszhangzásban van. Mindebből látszik ez urak egy 
kissé nagyonis korán fogtak hozzá a Magyarország 
feletti koczkavetéshez.

* Nagyszerű alapítvány. Szabadká
ról írják : Szabadka város közönsége ismét fényes 
jelét adta tettekben nyilvánuló hazafiságának. 
Legközelebbi közgyűlésében ugyanis 40,000 fo
rintot képviselő alapitványt tett az örökeralékü 
b. Eötvös József, a nagy népbarát nevére. Ez 
összegnek évi 2,000 forintot tevő kamataiból oly 
szülők gyermekei fognak segélyeztetni, kik eddig 
szegénységük miatt voltak kénytelenek iskolázat
lanul maradni. Az iskolaszék pedig magára vál
lalta, hogy a jobb módú családoktól elviselt ru- 
hanemüeket fog gyűjteni hasonló czélra, s hogy 
minél több szegény gyermek nyerhessen segélyt 
a nőegylet t. tagjait fogja fölkérni a kiosztandó 
ruhák elkészítésére.

* Fanatismus. A Temesmegye Szil 
lás községe husvéttól kezdve aratásig a csötörtö- 
köt munkaszüneteléssel ünnepli, hogy magát a jég
verés ellen megóvja. Babonás pópái által felizgat
va a szillási parasztok nem is tűrik meg, hogy e 
napon az ő határjukban valaki dolgozzék. A bakó
vári lakosok szőllei nagyobbrészt a szillási határ
ban fekszenek. A bakóváriak, kiket a kedvezőt
len időjárás úgyis eleget hátráltatott szőlleik mun- 
kálásában, nem nagyon hajlandók a csütörtököt is 
ünnepnek nézni s igy folyó hó 13-án is elindultak 
szőlleikbe. Midőn a bakóváriak Szillásba értek, a 
szillásiak vissza akarták őket tartóztatni a munká
tól s fenyegették, hogy ha daczára ennek a szőllő- 
hegyre mennek, s igy rájuk zúdítják a jégverést, 
erővel fogják őket elűzni. Abakóiak nem hajtottak 
a fenyegetésre s hozzáfogtak a munkához. Nemso
kára a pópa által felizgatott néptömeg jelent meg 
a község ikrájával élén, felfegyverez ve a szőllőhe-



gyen s átkok, szitkok és ütlegek közt kiverték a 
bakóváraikat a szőllőkből. Ez alkalommal Joszim 
Flóré szillási kisbiró rásütötte fegyverét egy bakó
vári németre, de nem találta el. Csak a buziási 
szulgabiróság gyors közbevetésének sikerült a na- 
gyobbszerü vérontás meggátlása. A szillasiak azon
ban erősen esküdöztek, hogy jövő csötörtökön, ha 
a németek megint dolgozni mernek, akkor vér fog 
folyni.

S z i n h á z. Kedden, ápr. 25-én, a magyar 
vidéki színészet nyugdíj alapjára, adatik: „A 
kirchfeldi lelkész.“ Szinmü 4 felv. Milöchertől.

Meghaltak Aradon.
(Április IG-tól — április 21 -ig.)

Belváros: Weidner Klára, 11 napos, 
czipész leánya, rángás. — Drechsner Mihály, 50 
éves, schuszter, tüdővész. — Muhr Victor, 20 éves, 
jogász, agyszélhüdés. — Gyürky Anna, 26 éves, 
hivatalnok leánya, béllob. — Papdi Júlia, 6 napos, 
szakácsnő leánya, gyöngülés. — Weil Nándor, 26 
éves, esztergályos, tüdővész. — Besán Éva, 1 na
pos, szakácsnő leánya, gyöngülés. — Besán Adám, 
2 napos, szakácsnő fia, gyöngülés.

Pernyáva: IlésJános, 3 hónapos, cseléd

A pesti aru-és értéktőzsde uivataios árjegyzései április 22-én.
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Porosz tallér......................

250.— 260

295 — 
470.— 
360.—
131.—
195.—
235.—
195.— 
900.—

470.—
67.— 

570.—

200.—
475.—
370.—
132.—
196.—
245.—
200.— 
915-- 
480.—
70,-

580.—

570.—
82.—

100.—
80.—

445.—

575.—
84.-

105.—
82.—

455 —

CO

CM

H

135. szhoz.

45

11

6000.
115.

97

89.50

84.—
91 .75

91.

148.—

5.90—

fia, rángás. — Geicsan Száva, 12 éves, földész fia, 
agylob. — Bér tus Paulina, 1 éves, napszámos le
ánya, görcsök. — Szontagh Júlia, 1 éves, takács 
leánya, torokgyík. — Mátyi Anna, 45 éves, fol- 
désznő, tüdővész. — Takács Sára, 50 éves, nap
számosnő, vízkor.

Sarkad: Kirianovits Miklós, 53 éves, 
csizmadia, sorvadás. — Denyák Antal, 48 éves, 
napszámos, tüdőlob.

Marospart: SzabóVaszil, 7 napos, nap
számos fia, görcsök. — Csuka József, 56 éves, 
téglaverő, béllob.

Becsi borxe április 21.

Allamadösság 100 frt után.
Jövedék máj.—nov, szív, baukj. 5’/( 

,, „ ,, „ ezüst ,,
1839-ki 
1854-ki 
1860-ki 
1864-ik 
Magyar

sorsj. egész (250 pp.) 100 f. után 
sorsj. (250 frt pp.) 4%................. 
sorsj. egész (500 frt o. é.) 5% • • 
(100 frt o. é.).................................  
vassuti köles. (120 frt ezüstben) .

Földtehermentesitési kötvények
(100 frt pp. után) 

Magyarországi..................................... 
„ 1867-ki véradókkal .

5’/»

45.50

11 50

117

97

90

50

84.50
92.—

91.50

Erdélyi........................................................
Temes-bánsági...........................................„
Horvát- és tótországi..............................

Részvények.
Angol- osztrákbank befiz. 100 frt ezüstb. , 
Hitelintézet 200 frt.....................................  
Alsó-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt . . 
Francz.-osztr. bank befiz. 60 frt ezüstb. . 
Nemzeti közraktár társ. Pesten................. 
Nemzetibank.............................................  
Duuagőzhajózási társ. 500 frt pp...............  
Ferdinand északi pálya 1000 frt pp. . . . 
Trieszti Lloyd 500 frt pp............................
1. Erdélyi pálya 200 frt ezüstben .... 
Államvaspálya pp. 200 frt ezüstben . . . 
Déli vaspálya o. é. 200 frt ezüstben . . . 
Tiszai vasút vp. befiz. 140 frt pp .. . ,

Záloglevelek (100 frt után).
Osztr, földhiteli. ezüst 5°/o..................... 

„ 33 évben visszafizetendő o. é.. . .
„ nemzeti bank 5% osztr. ért. . . ,

Elsőbbségi kötvények (100 ft után).
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 5% . 
Duna-gőzhajózás  
Ferdinand északi vasút 5% pp................... 
Pécs-barcsi vasút 200 frt o. értékben , . 
I. erdélyi pálya ezüstben 5%....................  
Álamvasut 500 frank.................

„ 1867-iki „ .........................
Magyar keleti pálya ezüstben.................

Magánsorsjegyek (darabonként.,

150.—

5.92—
9.98 —
123.—

9.96 — 
122.75 
ll.84‘/2 1.85-

Hitelintézet , , 
Clary .................  
Duuagőzhajózási 
Keglevieh . , , 
Budai .... 
Pálííy................  
Rudolf kor. her. 
áalm.................  
t.Genois . . . .

100 frt o. értékb.
. . . pp. 40 frt

o. é,

100
10
40
40

, 10
40

pp. 40,

B é c s e n, április 22-dikén következő számok hu 
zattak ki:

61 47 17 1 74.

Távirati tudósítás.
a bécsi börzéről 1871. április 24-én.

5‘/» Metalliques . 58 90 
Nemzeti kölcsön. 68.55 
1860. évi kölcsön 88.— 
Bankrészvény. 7 47

Hitelintézet.... 
Váltó L-ndoura 
Ezüst.................

Napoleondor 9.96r7í0

277.40
125.40
122.60

5.90

A szerkesztésért felelős : Bettelheim V.

Adott 
ár

58780
68.75

291.-
90.—
96.90

124.—
107.40

Tar- 
tottár 

T8T9Ö 
68.85 

293.—
90.50 
97.10

124.50 
107.70

KÖZLEKEDÉS.

Vasúti menetrend.

Aradríl Károlyfehérvárra. Czegiéd indulás 9 óra 24 
d. e. 8 óra 19 p. este.

Arad indul 5 ó. 52p. reg. 3 ó. 42p.d. u.
Radna „ 7 „ 12
Soborsin „ 9 „ 1 
Hlye „ 10 „32
Déva „ 11 „ 30

5„ 34 
7 „56
9„ 50

11 2

Szolnok indulás 10 óra 47 
d. e. 9 óra 47 p. este.

Mező-Tur indulás 11 óra 29 
d. e. 11 óra 40 p. éjjel.

P-

P-

P.

269.25
278.80
890.—
111.25

269.50
279.—
892.—
111.75

Piski „12„16„„11„59„„„ 
Karolyfehérvár érk. 2 óra 20 perez 
délután és 2 ó. 48 p. délután.

Károlyfehérvárról Aradra.
Károlyfehérvár ind. 4 óra 15 p. reg 
9 o. délei.
Piski 
Déva 
Hlye 
Sobórsin 
Radna

„ 6 „ 25 „ 
„6„ 49 „ 
„ 7 „43 ,, 
n 9 „ 6 „ 
„W„47„

743.—
599__
2190 —
370.—
169__
414.—
180 30
248.75

745.—
602.— 
2195 —
372.— 
169.50 
415 —
180.50
249.25

Arad érk, 11 óra 56 p. 
éra 20 perez este.

,.11 „52,. 
, 12 „22 .. 
„ 1„34, 
„ 3„26, 
„ 5„48,

délei, és 7

106.50
87.—
92.70

106.70
87.50
92.90

88.80
95.50
90.75
88.75
89.25

139.25
134.50
84.85

89.-
96.—
91.-
89.—
89.50

139.75
135.-
85.—

163.—
35.—
99.—
17.-
33.—
29.—
14.50
39.—
29.-

163.50
36.-

100 - 
18.— 
34.- 
30.—
15.50 
10 - 
30.-

Pisidről Petrozsenyba.

Piski indul 12 óra 26 perez délut. 
Várallya-Hátszeg ind. 1 ó. 53p.d. u 
Petrozseny érk. 5ó. 48 p. délután

Petrozsenyből Piskiro.

Petrozseny indal 6 óra reggel. 
Várallya-Hátszeg ind. 10 ó. 1 p. reg 
Piski érk. 11 óra 15 perez délelőtt

Aradról Pást és Bécs felé.
árad indulás 12 óra 26 p. délután 

ben 8 óra 47 p. este
Csaba indulás 2 ó. 7 p délután 

11 óra 23 p. éjjel.
Mező-Tár indulás 3 ó. 43. perez 

d. u. 2 ó. 15 p. éjjel.
Izolnok indulás 5 óra délután 4 ő.

31 p. reggel.
Czegléd érkezés 5 6. 48 perez d. u. 

5 óra 30 p. reggel
Pest érkezés 8 óra 40 p.
Érsek Újvár 12 „ 58 „ reggel.
3éss „ 6 „ 18 „ 6 óra

42 p. este.

Becsből Pest és Arad felé.
Bées indulás 8 óra perez este 
Érsek-Újvár 12 ó. 38 p. éjjel
Pest 6 „ 34

Csaba indulás 1 óra 9 perez 
délben 2 óra 36 p. reggel.

Arad érkezés 2 óra 52 p. d. 
n. 5 ó 11 p. reergel.

Aradról Temesvár felé.
Arad indul 5 ó. 45 perez reggel 

4 ó. délután.
Vinga indul 7 ó. 8 perez reggel 

5 ó. 38 p. délután.
Szt.-András 8 ó. 22 perez reggel 

7 ó. 2 p. este.
Temesvár érk. 8 ó. 48 p. reg. 

7 ó. 35 p. este.
Temesvárról Arad felé.

Temesvárról ind. 7. ó. 30 p. reg. 
5 ó. 50 p. délután.

Szt.-Andrásrólind.8ó. 15 p. reg. 
6 ó. 19 p délután.

Vinga indul 9 ó. 51 p. reggel.
7 ó. 20 p. este.

Arad 11 óra 7 perez reggel 
8 ó. 20 p. este.

Csabáról Zomborba és 
vissza.

Csaba ind. 2 óra 35 p. délután 
7 óra 4 > p. reggel.

Vásárhely ind. 5 ó. 2(J p. d. u. 
10 ó. 48 p. reggel.

Szeged ind. 2 óra 25 p. délu.
Zombor érk. 6 óra este.
Zombor ind. 8 óra 30 p. reggel.
Szeged ind. 2 óra 33 p. délután 

9 ó. 10 p. reggel.
Vásárhely 3 óra 48 p. délután 

10 ó. 23 p. reggel.
Csaba 6 óra 34 perez este 

12 ó. 47 p. délben.
Buda—Trieszt és vissza.
Buda ind. 7 óra — p. r, 9. óra 

30 p. este.
Trieszt érk. 8ö. 20 perez r. 

8 óra 15 p. este.
Trieszt ind. 7 óra 10 p. reggel 

8 óra 15 p este.
Buda érk. 5 óra 49 p. reggel 

7 óra 58 perez este.

HIRDETÉSEK.
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Tokaj 
Miskolcz 
Kassa

5

Bécs 
Pest 
Czegiéd 
Szolnok

és 8
és 9

és 12
és 2

6
9

10
Püsp.-Ladány 
Debreczen 
Nyíregyháza
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Árlejtési hirdetmény
A nltmgü vallás és közoktatási m. kir. minisztériumnak f. év 

február lió 35-én 4178. szám alatt kelt rendelete folytán a Kresz- 
taménesi gör. kath. papiak felépítése engedményeztetett.

Ezen építmény vállalkozási utón eszközlendő biztosítása végett 
f. évi május hó 14-én d. e. 10 órakor az alulirt hivatal helyi
ségben zárt ajánlati árlejtés fog tartatni.

Az építkezési költség összesen 2483 frt 86 krral s az illető köz
ség részéről természetben kiállítandó 490 kézi és 176*|a igásnapszám- 
mal van előszámitva.

A terv, költségvetés és az építési feltételek f. évi április hó 
10-töI fogva az alulirt hivatal irodájában megtekinthetők.

A vállalkozni szándékozók ezennel felhivatnak, miszerint a kitű
zött időig a vállalkozási összeg után számítandó 10% biztosításával 

I ellátott jogérvényes írásbeli zártajánlataik benyújtására, a kitűzött 
időben a zárrtajánlatok a résztvevők jelenlétében felfognak bon- 
tatni, a legolcsóbban vállalkozó biztosítéka vissza fog tartatni, a töb
bieké pedig vissza adatni.

Aradon, 1871. évi ápril hó 17-én.
A m. kir. mérnöki hivatal.

Árlejtési hirdetmény

2

Cs. kir. szab, tiszavidéki vasút
876—54*

számhoz. 334-1—3

Árverési hirdetmény.
Szab. kir. Aradváros törvényszéké

nek mint telekkönyvi hatóságnak 1871. 
évi márczius hó 18-ik napján 286. szám 
a. kelt végzése alapján és az „Alföld“ 
,Arader Zeitung“ úgy a Budapesti Köz
löny“ hírlapok 1870. évi nov. havi 255,256, 
257,275,276,8 277-ik számaiban közzétett 
ll22/isiü' számú árverési hirdetmény kap
csában ezennel közhírré tétetik, misze
rint Fojcsek Károly mint Juhász J. ha
gyatéka. gondnoka felperesnek, Gruber 
János aradi lakos és alperes végrehajtást 
szenvedő elleni 300 frt. tőkekövetelése 
erejéig az utóbbitól lefoglalt, az Arad vá
rosi 1203. számú tkjkben A. 1 alatt 
felvett 13761 írtra becsült Sarkad-külvá- 
ros trombita-utezai 1-ső számú ház és 
összes melléképületei, úgy az 1584. h. r. 
számú telek illetőleg gyümölcs és szőllős 
kert tekintetében f. 1871. évi februárj 
hó 23-ik napján mint második árverési

Tekintetes Békésmegye bizottmánya ez évi 44|Ig7). számú vég
zése folytán a csabai indóház közelében 4500 frt. értékű terméskő és 
kavics szállítandó, mely szállításra f. évi május hó 15-én d. e. 
10 órakor Békésmegye első alispáni hivatalában nyilvános zártirásos 
árlejtés fog tartatni.

Felhivatnak tehát vállalkozni óhajtók, miszerint 450 frt. bánom- 
pénzzel ellátott zártirásos ajánlatukat Békésmegye első alispánjához, a 
kitűzött határidőre annál bizonyosabban beadják, mivel később érke-
zendett ajánlatok tekintetbe vétetni nem fognak.

Az árlejtési és szállítási feltételek Békésmegye mérnökénél és 
megyei számvevőségnél megtekinthetők.

Gyulán, 1871. ápril 18-án.
Karassiay István,

a

határnapon, megkísértett árverés ered
mény nélkül maradván, az árverés 1871. 
évi május hó 26-ik napjának délutáni 3 
órakor mmt harmadik árverési határna
pon, megtartani, és ez alkalommal a fen
tebb körülírt ingatlanok becsáron alól is 
eladatni fognak.

Mely árverés az Arad városi telek-! 
könyvi hatóság helyiségeiben megtartandó 
lévén, arra venni szándékozók újból és 
azzal hivatnak meg, miszerint magokat 
10°/0-s bánompénzzel ellássák, és misze
rint az árverési feltételek a telekkönyvi 
hatóság helyiségeiben a hivatalos órák 
alatt bár mikor megtekinthetők.

Kelt Aradon, 1871. évi márczius hó 
18-dik napján.

Frits Róbert,
tnok mint tszéki kiküldött.

325—1—3 Békésmegye e. alispánja.

1870. ápril 5-től kezdve további rendelésig
I. Bocs ós Pestről Kassa feló. IV. Kassáról Pest ós Bócs feló.
indul. 8 óra — perez este és 7 óra 30 perez reg.

érkezés

Bécs 
Pest 
Czegiéd 
Szolnok 
Mező-Túr 
Csaba 
Arad

Bécs 
Pest

1
3
4
5
7
9

34
39
37
33

33
31
24
56

délut. és 4
este és 5
„ és 8
„ és 12

81 este
hassa indulás 5 óra 21 perei regg. és 10 óra 15 perei dél 
Miskolci

21
, 30

24
50
20
33

éjjel.

reg.

délei, 
délut,

II. Bócs ós Pestről Arad feló.

indulás 8 óra — perez este 7 óra 30 perez reg.
„ 6
„ 9
„ 10 
,, H

1 
érkezés 2

30
24
16
29
9

52

reg. 5
„ 8

délei. 9
„ 11

délut. 2
„ 5

18
10
47
40
36
11

este

éjjel

reg.

111. Bócs ós Pestről Nagyvárad feló.
indul. 8 órakor — perez este. 7 óra 30 perez reg:

Czegiéd „ 
P.-Ladány

6
9
2

B.-Ujfalu ind. 3
N.-Várad érk. 4

34
39

7
7

15

reggel. 5
„ 8

délután 12
„ 2
„ 4

18

40
17

8

este, 
este, 
éjjel, 
reg. 
reg-

Tokaj 
Nyíregyháza 
Debreczen 
P.-Lad«ny 
Szolnok

7 
9

10
12
1 
4

Czegiéd érkezés 5
Pest
Bécs

8
6

55
37
39
19
57
39
33

40
18

„ és
,, és
„ és

délben és

2 
5
7
9

délután és 11
„ és 

este és 
és

4
5
8

reggel és 6

55
27
8

54
57
16
35
40
42

„ dél
„ este

éjjel

»i •'egg.

este.
V. Aradról Pest ós Bócs feló.

Arad
Csaba
Mező-Túr 
Szolnok

indulás 12 óra 26 perez délu. 8
2
3
5

7
43

Czegiéd érkezés 5
Pest
Bécs

8
6

40
18

este.

„ reggel.

11
2
4
5
8

. 6

óra 47 perez este
„ 23
„ 15
„ 31
„ 50
„ 40
„ 42

éjjel 
reg

este
VI. Nagyváradról Pest ós Bócs feló.

N.Várad ind. It órakor 
B.-Ujfalu „ 12 „
P.-Ladány érk. 12 „
Czegiéd érkezés 5 „

— perez délelőtt 8 óra 12 p. este

Pest
Bécs

8
6

5b
33
40
18

délben. 9 
délután.11

„ 5
este. 8 

reggel 6

50 p. „
15 p. éjj.
35 p. reg.
40 p. „
42 p. este.

A közállomásokróli indulás ideje a minden pályaudvaron kifüggesztett részletes menetrendben van kimutatva.

Pálya-csatlakozások:
I. Aradon.

A Czeglédröl reggeli 5 óra 11 perczkor megérkező vonat, a Károlyfehérvárra reggeli 6 óra 12 perczkor induló vonathoi.
A Károlyfehérvárról délelőtt 11 óra 50 perczkor megérkező vonat a Czeglédre délután 12 óra 26 perczkor induló vonathoz.

II. Püspök-Ladánybau.
A Czeglédröl délutáni 1 óra 8 perez és Kassáról 1 óra 32 perczkor megérkező vonatok, a Nagyváradra délután 2 óra 7 perczkor 

induló vonathoz.
A Czeglédröl éjjeli 11 óra 57 perez és Kassáról 11 óra 31 perczkor megérkező vonatok a Nagyváradra 12 óra 40perczkor éjjel 

induló vonathoz.
4 Nagyváradról délután 12 óra 45 perczkor megérkerö vonct a délutáni Kassára 1 óra 33 perez és Czeglédre 1 óra 57 perczkor 

induló vonatokhoz.
A Nagyváradról éjjeli 11 óra 15 perczkor megérkező vonat az éjjel Czeglédre 11 óra 57 perez és Kassára 12 óra 21 perczkor 

induló vonatokhoz.
III. Miskolcion.

A Czeglédröl délután 7 óra 4 perez és Kassáról 7 óra 19 perczkor megérkező vonatok a Pest és Hatvan esti 8 órakor induló 
vonathoz.

4 Kassáról reggeli 7 óra 35 perez és Czeglédröl 7 óra 45 perczkor megérkező vonatok a Hatvan és Pestre reggel 8 óra 15 percz
kor induló vonathoz.

A Pest és Hatvanról reggel 7 óra 25 perczkor megérkező vonat a Czeglédre 7 óra 55 perez, Kassára 8 óra 20 perczkor reggel 
induló vonatokhoz.

4 Pest és Hatvanról délután 2 órakor megérkező vonat a Kassára 2 óra 45 perez és Czeglédre 2 óra 55 perczkor elinduló vonal 
tokhoz csatlakoznak.

Laptulajdonos Bettelheim Vilmos. — Arad. 1871. Nyomtatja és kiadja Réthy Lipót. (Főtér, a Minoriták gárdájával szemben.)


